

ОБЩЕСТВЕННАЯ ИНИЦИАТИВА В СОЗДАНИИ СЕТИ ОБЩЕДОСТУПНЫХ БИБЛИОТЕК МОСКВЫ

Общий политический и культурный подъем, охвативший Россию во второй половине XIX в., привел к пробуждению интереса к получению знаний и связанного с ним интереса к чтению. В стране резко ощущается необходимость широкого развития сети общедоступных библиотек. Это хорошо понимают представители российской интеллигенции. Иван Иванович Янжул, профессор Московского университета, экономист, участник земского движения писал: «В 1878 г. я прочел в Москве любопытный реферат о библиотечных налогах и о возможном устройстве в России городских общественных библиотек — вопрос, тогда у нас совершенно заброшенный. Указывая и доказывая на все лады важность для дела народного просвещения устройства и хорошего ведения общественных библиотек, я взывал обратить на этот вопрос более серьезное внимание и последовать хотя бы до некоторой степени примеру англичан и американцев. Я признавал, что препятствия к тому у нас (в тогдашний период самой мрачной политической реакции), конечно, очень велики, но отнюдь не непреодолимы, если только большинство публики согласится с моими выводами и признает важность и серьезность задачи. Вопрос об устройстве городских общественных библиотек на новых началах и размножение их, может быть, является у нас мечтой, но все препятствия к его осуществлению отнюдь нельзя считать непреодолимыми, требуется ряд преобразований в законодательстве и развитие общественной самодеятельности, и тогда мечта может превратиться в действительность»¹.

Москва не была исключением. К началу 1880-х гг. в городе существовали библиотека Московского университета (бывшая в течение ряда лет общедоступной), публичная библиотека Румянцевского музея, несколько десятков частных платных общедоступных библиотек. Эти библиотеки предназначались для образованных слоев городского населения. Они сыграли существенную роль в организации общественного использования книг и периодических изданий, однако их количество было явно недостаточным.

Московская городская дума

Дальнейшее развитие сети общедоступных библиотек полностью перешло в руки земств и городских дум. Основной движущей силой становятся местные органы самоуправления, выделявшие средства на открытие новых библиотек.

20 марта 1862 г. Александр II подписал «Положение об общественном управлении города Москвы», которое положило начало деятельности Московской городской думы. Однако в первые годы своего существования городское управление было в значительной степени исполнителем воли московских генерал-губернаторов.

Реформа городского самоуправления 1870 г. расширила возможности думы, поскольку дала возможность последней иметь собственные средства. «Городовое положение» определило новый порядок избрания в городские думы, а также очертило круг дел, находящихся в их ведении. К таким делам относилось и «устройство за счет города ... театров, библиотек, музеев и других подобного рода учреждений»². Деньги для этих целей дума получала за счет налогов, собираемых с недвижимого имущества, промышленных и торговых заведений и др. (их список также определен «Городовым положением»).

Читальня в память И.С. Тургенева

Первой бесплатной библиотекой, предназначенной для всех слоев населения и созданной Московской городской думой, стала городская читальня, учрежденная в память Ивана Сергеевича Тургенева. Она была открыта по инициативе частного лица — Варвары Алексеевны Морозовой, пожертвовавшей для этой цели сумму 10 тыс. руб., что обеспечило библиотеке стабильное существование на многие годы. Однако очень быстро (через пять лет после открытия — это условие поставила сама жертвовательница) читальня должна была перейти в ведение Московской городской думы.

Специально созданная Думой комиссия разработала устав новой библиотеки, «Временные правила для чтения в городской читальне, учрежденной в память И.С. Тургенева», а также ряд других организационных документов, ставших впоследствии типовыми для открытых позднее библиотек.

Решение об основании читальни Московская городская дума приняла 18 апреля 1884 г., затем несколько месяцев ушло на строительство помещения для библиотеки. 28 января (9 февраля по новому стилю) 1885 г. читальня им. Ивана Сергеевича Тургенева приняла первых посетителей.

Читальня в память А.Н. Островского

Опыт деятельности Тургеневской читальни оказался настолько удачен, что по ее образцу 2 декабря 1886 г. Московской думой была основана читальня им. А.Н. Островского. Как говорилось в докладе Управы, чтобы «почтить память А.Н. Островского в местности, прилегающей к Арбату» учреждается бесплатная городская читальня. Здание для нее было построено на Смоленской-Сенной архитектором Каромальди только к 1913 г. Читальня же до этого времени, а она открылась для читателей 25 февраля 1888 г., располагалась в помещении Рукавишниковского приюта.

«Правила о бесплатных народных читальнях...»

Деятельность органов местного самоуправления (как в городах, так и сельских районах) по открытию бесплатных библиотек, доступных всем слоям городского населения, не могла не встревожить правительство, не заинтересованное в широком просвещении народных масс. Это привело к принятию ряда постановлений, регламентирующих открытие и функционирование подобных библиотек. Главным документом, определившим деятельность бесплатных общедоступных библиотек на долгие годы, явились «Правила о бесплатных народных читальнях и порядке надзора за ними». Этими правилами устанавливался порядок открытия и содержания бесплатных общедоступных библиотек, а также надзора за ними. Так, при открытии бесплатной библиотеки необходимо было получить разрешение у местного начальства (в Москве — у генерал-губернатора). В отдельном пункте (§ 4) оговаривался состав фонда бесплатных читален: «Бесплатные народные читальни могут иметь у себя только те книги и повременные издания, которые будут одобрены для них ученым комитетом Министерства народного просвещения». Для этой цели министерство совместно с духовным ведомством

разработало каталог книг и периодических изданий, разрешенных к включению в фонды бесплатных библиотек (этот каталог был издан в качестве приложения к упомянутым «Правилам»).

Библиотека-читальня им. А.С. Пушкина

Ввод в действие «Правил» привел к резкому сокращению количества новых библиотек. С 1890 по 1900 г. Дума открыла только одну библиотеку — Библиотеку-читальню им. А.С. Пушкина. Она была основана решением Московской городской думы от 27 июля 1899 г. в рамках подготовки к празднованию 100-летия со дня рождения великого поэта и в контексте реализации плана устройства сети городских аудиторий для неграмотных и малограмотных и связанной с аудиториями сети библиотек. От двух первых читален, открытых Московской городской думой, Библиотека им. А.С. Пушкина отличалась наличием абонемента.

Деятельность общественных организаций по созданию общедоступных библиотек

Несмотря на административные ограничения, общественное движение за открытие народных библиотек набирало силу. В Москве во второй половине XIX в. стали создаваться специальные библиотечные общества и комитеты, занимавшиеся устройством сети народных библиотек.

Одним из них являлось Общество распространения полезных книг. Оно было создано в 1861 г. под прямым патронажем царской семьи. Официальной покровительницей стала императрица Мария Федоровна, членами общества — великие князья, почетными членами — министр внутренних дел П.А. Валуев и министр народного просвещения А.В. Головин. Цель общества — издание и распространение книг православно-христианского содержания. В первые годы своего существования общество занималось только книгоиздательской деятельностью, однако постепенно поле деятельности его расширяется: оно начинает открывать библиотеки, сначала при церквях и больницах.

В 1892 г. при обществе была создана Комиссия по устройству в Москве народных читален и библиотек. В состав комиссии во-

шли как ряд членов общества, так и посторонние лица. Цель комиссии — сделать доступной книгу «многочисленному, но малообеспеченному классу лиц, служащих в государственных, общественных и частных учреждениях»³.

Первоначально комиссия открывала только детские библиотеки, но в дальнейшем это направление было признано нецелесообразным, т. к. в районах, где расположено много мастерских и мелких фабрик (а именно там комиссия основывала библиотеки) детских читален было недостаточно. Три открытые к 1896 г. библиотеки перепрофилированы во взрослые, и в дальнейшем комиссия открывала библиотеки «без различия возраста читателей». В 1907 г. комиссия была преобразована в Московское общество бесплатных народных библиотек.

В 1896 г. комиссия обратилась в Московскую думу с ходатайством о предоставлении ежегодной субсидии как для развития существующих читален, так и для открытия новых.

Дума внимательно отнеслась к этому ходатайству. Она поручила Комиссии о пользах и нуждах общественных рассмотреть этот вопрос. В докладе комиссии от 15 января 1898 г. отмечалось, что «хотя участие в создании читален, чтений и развлечений частных лиц и обществ весьма приветствуется, но только этим ограничиваться нельзя. Городское управление должно идти во главе дела, так как, из-за скудости средств у обществ, все равно им придется обращаться за помощью в городское управление»⁴.

С 1901 г. Московская городская дума стала выплачивать комиссии субсидию, а также взяла на содержание две открытые комиссией в последующие годы библиотеки — 6-ю (1902) и 12-ю (1909).

Комиссия, преобразованная в Московское общество бесплатных народных библиотек, открывала библиотеки в местах с наиболее бедным ремесленным или фабричным населением, причем работали они в воскресные и праздничные дни. (Одна из задач — организация разумного досуга населения.)

Книги в этих библиотеках выдавались на дом не только бесплатно, но и без денежного залога. Как следствие этого — достаточно большая посещаемость, несмотря на бедность фонда из-за действия «Правил» и недостаточности средств общества. В ряде библиотек читателей, сделавших более 12 посещений в год, свыше 30%. Из них более половины — заводские, фабричные и ремесленные рабочие. Много учащихся городских училищ.

Сложный вопрос с размещением библиотек: их приходилось располагать в тех помещениях, которые могли предоставить бесплатно.

Деятельность Комиссии по открытию народных библиотек, а также передача в 1902 г. в ведение города Хамовнической библиотеки побудили Московскую думу к разработке проекта сети народных библиотек в Москве.

Хамовническая библиотека

В 1902 г. в ведение Городской думы перешла Хамовническая библиотека. Она была открыта членами Хамовнического попечительства о бедных во главе с гласным Думы Сергеем Васильевичем Ганешиным. Первоначально библиотека располагалась в доме самого Сергея Васильевича, а затем Хамовническое попечительство о бедных предоставило ей комнату в своем помещении. В связи с недостатком места библиотека не имела читального зала и вынуждена была ограничиться выдачей книг на дом. Несмотря на бедность фонда, библиотека работала очень интенсивно, поскольку являлась единственным подобным учреждением в большом фабричном районе Хамовников. Кроме того, ее содержание обходилось достаточно дешево.

Проект сети бесплатных народных библиотек (1904)

В 1902 г. Московская городская дума приступила к разработке проекта сети народных библиотек. Проект был разработан Комиссией о пользах и нуждах общественных под председательством В.И. Герье. Согласно этому проекту, предполагалось открыть по всему городу большое количество библиотек такого же типа, как Хамовническая и библиотеки Московского общества: без специального помещения (предусматривалось, что эти библиотеки будут располагаться при училищах), без читального зала, с подбором общедоступных книг на 500 руб. (для сравнения: Тургеневской читальне на комплектование было выделено В.А. Морозовой 5000 руб.). Открывая такие библиотеки, Дума решала вопрос не только библиотечных помещений, но и персонала, так как «в этом случае труд библиотекаря могла взять на себя учительница».

Народные библиотеки Думы (1905—1906)

Таких библиотек Московской городской думой было открыто к 1917 г. шесть (в 1916 — 1917 гг. принято решение об открытии еще трех, однако выполнить решение не удалось). Основанные Думой библиотеки это — 1, 2, 3 и 4-я, Библиотека им. А.М. Кадомской и библиотеки Пресненского и Арбатского попечительств о бедных.

Первые четыре библиотеки были основаны решением Думы 16 ноября 1904 г. (приговор № 24), а открыты для читателей: 1, 2 и 3-я библиотеки осенью 1905 г., 4-я — при Введенском народном доме (построен по проекту архитектора И. А. Иванова-Шица) — осенью 1906 г. Библиотека им. Кадомской была основана на пожертвование К.И. Тихомирова в 1909 г. Открыта для читателей в 1910 г. как библиотека училища, в 1911 г. реорганизована по решению Думы в бесплатную народную библиотеку.

Работали эти библиотеки три раза в неделю (обязательно в какой-либо выходной, кроме Библиотеки им. Кадомской).

Библиотеки-читальни Московской городской думы

По проекту, разработанному Комиссией о пользах и нуждах общественных, предполагалось открыть в Москве большое количество маленьких библиотек. Однако затем было признано, что целесообразнее создавать крупные городские библиотеки-читальни с развитыми формами обслуживания (читальным залом, абонементом, детским отделением) и богатым фондом. За период с 1906 по 1916 г. были созданы библиотеки-читальни: им. Л.Н. Толстого (1908), им. Н.В. Гоголя (1909), им. А.С. Грибоедова (1910), им. В.О. Ключевского (1915). Эти библиотеки существуют по сей день, но не в своих исторических зданиях.

Доклад № 386 Училищной комиссии о сети городских библиотек в Москве

В 1912 г. Комиссией библиотековедения по запросу Училищного отделения Управы был выработан «план нормальной библиотечной сети для Москвы»⁵. Он обсуждался на совещании заведу-

ющих городскими библиотеками и в дальнейшем лег в основу *плана развития в Москве библиотечной сети*, составленного в 1916 г. Училищной комиссией Управы.

По этому проекту сеть должна состоять из библиотек двух типов — больших районных библиотек и маленьких подсобных без собственного помещения. Районные библиотеки располагают большим, хорошо подобранным фондом, открыты для читателей ежедневно с утра до вечера. Одним из основных условий является наличие собственного отдельного помещения. Одна из таких районных библиотек по плану превращается в центральную. Такая библиотека «должна быть устроена по типу центральных публичных библиотек американских городов»⁶. Маленькие подсобные библиотеки состоят из книг, необходимых широкому кругу населения. Они должны быть густо рассеяны по городу, особенно много их необходимо поместить на окраинах, где, как правило, библиотек вообще очень мало.

Деятельность других московских обществ в поддержку библиотек

Московское общество грамотности. Формально оно возникло в 1907 г., когда был утвержден его устав. Однако оно явилось преемником ликвидированного в этом же году одноименного общества, которое до 1896 г. было Комиссией грамотности при Московском сельскохозяйственном обществе. В Московском обществе грамотности действовало шесть комиссий, одна из которых — библиотечная. В ее задачи входило:

1. Рассылка книг в села и деревни. По инициативе и поддержке общества возникли библиотеки в нескольких российских губерниях: Калужской (Чупровская библиотека), Тульской (библиотека Толстого в Ясной Поляне) и др.

2. Исследование библиотечного дела в России. Например, обществом были разосланы в народные библиотеки 6 губерний России вопросники, всего в количестве 2 тыс. экземпляров.

3. Составление примерных каталогов для народных библиотек.

Таким образом, деятельность Общества грамотности не ограничивалась лишь созданием народных библиотек.

Общество содействия внешкольному образованию. Возникло также в 1907 г., сменив собой «комиссию теневых картин» при Политехническом музее. Данная комиссия полностью вошла

в состав нового общества. По уставу перед ним поставлена задача содействовать распространению теоретических и прикладных знаний, а одно из направлений деятельности общества для достижения поставленной цели — это «учреждение библиотеки и читальни»⁷. Соответственно при обществе есть Библиотечная комиссия. Она открыла в Москве две публичные библиотеки. Они платные, плата составляет 10 коп. в месяц, но допускается освобождение неимущих от первого взноса и от этой платы.

Одновременно с созданием библиотек комиссия занимается также выработкой примерного каталога для народных библиотек. Как видим, уже два общества ставят своей задачей составление этого каталога. Это связано с тем, что в декабре 1905 г. был принят закон, по которому народные библиотеки по своему книжному составу были приравнены к публичным. Отсюда возникла необходимость отбора из книжной массы, поступающей в народные библиотеки, того, что «может быть доступно для простого читателя»⁸.

Библиотеки Столичного попечительства о народной трезвости

Московское столичное попечительство о народной трезвости было основано 1 июля 1891 г. Высочайше утвержденный устав возлагал на Московское попечительство заботы об ограждении рабочего класса столицы от злоупотребления спиртными напитками.

План мероприятий, наравне с прочими, включал в себя организацию просветительных учреждений: читален, библиотек, народных чтений, школ и курсов. В течение 10 лет, с 1900 по 1910 г., попечительством было открыто 14 народных домов и в 11 из них функционировали читальни-библиотеки. Они были открыты с 11 часов утра до 10 часов вечера.

С самого начала существования библиотек попечительства там существовала плата за выдачу книг на дом (взималось 15 коп. в месяц); кроме того, брался залог для обеспечения сохранности книг (1 руб. за три взятые книги и 50 коп за одну), посещение читального зала было бесплатным. В 1910 г. библиотеками попечительства было выдано в читальнях и на дом около 300 тыс. книг.

В канун Великой Октябрьской социалистической революции 1917 г. в Москве насчитывалось около 100 общедоступных част-

ных и общественных библиотек, из них на долю созданных Москородумой и различными обществами приходилась половина.

ПРИМЕЧАНИЯ

¹ История Библиотеки-читальни им. И.С. Тургенева в документах и воспоминаниях / Сост. М.М. Борисовская, М.Я. Дворкина, Т.Е. Коробкина и др. М., 2004. С. 21.

² Городовое положение 16/28 июня 1870 г. Гл. I. Ст. 2 (г).

³ Отчет Комиссии по устройству в Москве народных читален и библиотек за 1892 по февраль 1895. М., 1895. С. 16.

⁴ ЦГТМ им. А.А. Бахрушина. Ф. 1. Оп. 1. Д. 6879. Л. 17.

⁵ Организация, техника и культурная работа московских городских библиотек-читален. М.: Типогр. Арнольдо-Третьяковского уч-ща глухонем., 1915. С. 4.

⁶ Там же. С. 5.

⁷ *Звягинцев Е.* Из жизни московских просветительских обществ // Вестник воспитания. 1911. № 3. С. 21–51.

⁸ Там же. С. 32.